

parfois les proverbes
que, dans certains cas
e volonté je pourrai
Je ne veux pas dire

БОГАТСТВА ИЗ ДЕТСТВА



Богатства из детства

В этой статье хочу рассказать, как сделать детей богатыми. Можно по-разному воспринимать богатство: как кучу денег, большой счет в банке, бриллианты, шубы, яхты и дорогие авто. А можно как знания, умения и значимых людей, которые поддержат вас в любой ситуации. Деньги – не зло и не добро, это просто ресурс, которым можно распорядиться во благо. Дети, особенно маленькие, плохо осознают ценность денег, их силу, и, если мы хотим их научить ими пользоваться, нужно действовать очень аккуратно.

Первое. Личный пример

Если мы хотим не просто научить детей считать деньги и покупать хлеб в магазине, а именно хорошо зарабатывать, то нам предстоит долгая и серьезная работа, в первую очередь, над собой. Дети берут пример с нас. Если родители много работают, развивают свое дело, вовлечены в процесс, дети подключатся сами и будут помогать. Труд - хорошая ролевая модель, просто для России и Казахстана она кажется дикой. У нас некоторые взрослые-то не умеют зарабатывать, плюс детей опекают дольше, чем нужно. На западе к этому другое отношение, там детей учат основам бизнеса с ранних лет. Я читала о детях, заработавших свой первый миллион до 10 лет. Многие из них начинали в 3-4 года, при поддержке родителей. Кто-то может считать это эксплуатацией. Я считаю, что для зарабатывания нет никаких возрастных рамок. Лично я заработала первые деньги в 6 лет, моя дочь - в 5, была моделью на съемках. Младший сын в 8 лет помогал бабушке собирать на улице спиленные ветки, вязал из них веники и продавал соседям. За час разгреб кучу мусора и заработал около 3 тысяч тенге. Никто его не учил, он сам придумал свой бизнес. Если ребенок пытается заработать свои первые деньги, пытаюсь, например, продать собранную на огороде клубнику или делая красивые поделки из пластилина, нужно помочь ему сделать это правильно и похвалить за старание.

Второе. Пример других людей

В мире огромное количество талантливых, ярких, сильных личностей, которые, вопреки обстоятельствам, стали успешными и знаменитыми. Я очень многому учусь у них, читаю книги, слушаю подкасты, смотрю видеокурсы, езжу на тренинги. Детей тоже приучаю как можно больше читать и анализировать книги про выдающихся людей и великие открытия, примерять на себя чужой опыт, смотреть исторические и документальные фильмы. Причем читать не только художественные произведения, но и научно-популярные работы, биографии и исследования.

Третье. Дисциплина и режим

В уставе Царскосельского лицея, где учились Пушкин, Кюхельбекер, Ломоносов и другие знаменитые российские поэты, писатели и общественные деятели, были прописаны 2-3 прогулки в день. Красивая природа и свежий воздух служили вдохновению. У лицеистов также было строгое расписание дня, включавшее, помимо уроков, танцы и фехтование. Кстати, обязательным уроком в лицее была каллиграфия. Благодаря ей, вырабатывается не только изящный стиль письма, но и усидчивость, терпение, воспитываются характер и внутренняя сила. Каллиграфию изучали не только лицеисты, но и великие императоры Китая, а также владелец корпорации Apple Стив Джобс.

Без режима и дисциплины не выживет ни один бизнес. А воспитываются они с детства. Регулярные тренировки, закаливание, правильное питание, здоровый сон стимулируют мозг, дают силу, энергию и одновременно позволяют отдохнуть от интеллектуальной работы.

Четвертое. Своевременный отдых

Дисциплина и режим детям необходимы, они дают чувство надежности и стабильности. Но излишнее рвение делает из людей роботов. Не стоит отнимать у детей детство, нагружая их сверх меры сплошной учебой и тренировками. Мы - за импровизацию. Поэтому, когда чувствуем, что силы на исходе, то позволяем себе прогулять работу или школу, устраиваем мини-праздник или путешествие. Даже обычная рыбалка на озере или выезд в горы способны перезарядить и наполнить новой позитивной энергией.

Пятое. Бизнес – это игра

Я смотрю на процесс зарабатывания денег и на бизнес как на игру. И здесь многому можно поучиться у детей. У них свободный ум, безграничная фантазия, любовь к экспериментам, бесстрашие, желание играть и побеждать. К тому же дети тоже постигают мир через игру. Они могут изобрести тысячу и один способ интересно заработать деньги, а родители могут научить их как инвестировать средства себе и другим во благо. Мы любим играть дома в «Монополию».

Это отличный тренажер для развития стратегического мышления и бизнес-планирования, там нужно тщательно продумывать свои ходы, умело вкладывать капиталы. Еще я бы посоветовала играть дома в «магазин» с товарами, деньгами, и старыми банковскими карточками. Помимо умения считать деньги «не отходя от кассы», такая игра учит планировать покупки, распределять средства и общаться с покупателями, рекламировать товары, грамотно их представлять, умело рассказывать о преимуществах. В настоящий магазин мы тоже ходим вместе, там учимся планировать расходы. Также у детей есть свой «банк» - копилки, они откладывают туда заработанные или подаренные деньги и потом планируют покупки. Даже увлечение старшего сына компьютерными играми идет во благо семьи. Он хочет прокачать игроков и продать игру, а впоследствии создавать свои игры, для этого читает книги по Minecraft и проектирует новые офисы для семейного бизнеса.

Шестое. Инвестиции

Я уверена: зарабатывать денег и саморазвитие очень тесно связаны. Чем больше мы узнаём и осваиваем, тем больше у нас инструментов для заработка. Чтобы хорошо зарабатывать, нужно много вкладывать: в образование, развитие, создание новых продуктов, услуг, технологий. Мы учим детей инвестировать в будущее. Заработал или накопил? Купи книгу, запишись на курсы, приобрети полезную вещь. Например, ребенок хорошо играет на гитаре, и уже участвует в концертах, где платят деньги. Он может потратить их на бургеры, чипсы и колу, а может накопить и купить хороший инструмент, струны или комбоусилитель. Когда ты сам, на собственноручно заработанные средства покупаешь то, что тебе помогает стать еще лучше и круче, ощущения невероятные. Главное – добиваться лучших результатов в своем деле, а монетизировать его не составит большого труда.

Седьмое. Конкуренция

Бизнес, работа – это всегда конкуренция. Во всех проектах есть те, кто соображает быстрее, умеет больше, работает эффективнее. Наши дети часто принимают участие в разных конкурсах, соревнованиях, экспериментах, состязаниях, будь то танцы, шахматы, робототехника или школьные олимпиады. Это развивает в ребенке дух соперничества. На соревнованиях дети учатся быть лучше самого себя, показывают новые, более высокие результаты.

Восьмое. Мотивация

Без родительской поддержки детям сложно освоить не только финансовую грамотность, но и вообще что угодно. Здесь все просто: вы помогаете детям, хвалите их, мотивируете, поддерживаете, они помогают вам. Это сложно, занимает много сил и времени, проще дать ребенку денег и гаджет, чтобы отстал, но результат вас вряд ли обрадует. Я учу своих детей печь и готовить, вожу в бар на концерты, показываю, как использовать организационные навыки в разных проектах. Дети помогают мне придумывать меню и название к блюдам, слоганы для рекламы, делятся идеями по многим вопросам, особенно, когда нужно оформить заведения к мероприятиям, придумать вечеринку или сюжет для съемок. Мы вместе продумываем сценарии семейных праздников, планируем путешествия. Они участвуют в съемках детской одежды и в рекламе продукции кондитерских магазинов, в школе и дома устраивают театральные постановки, изучают робототехнику. Мы никогда не знаем, какой навык нам пригодится в будущем, одно знаю точно: чем их больше, тем лучше, тем гибче ум, тем развитее мышление, тем больше вариантов для заработка и вложений. Например, Стиву Джобсу спустя 10 летгодились, казалось бы, бесполезные занятия по каллиграфии. Они стали основой современных шрифтов и типографики, которые используются на наших персональных компьютерах.

Девятое. Благотворительность, волонтерство

Не все в мире делается за деньги, есть такие важные вещи как волонтерство и благотворительность. Я сама постоянно возжу еду в питомники для собак, помогаю собирать деньги на лечение больным детям, делаю пожертвования, и мои дети мне в этом помогают. Они уже осознают, как это здорово - быть важным и полезным в чьей-то жизни. Делиться с другими, делать кого-то счастливым, исполнить чью-то мечту – радость от этого никогда не сравнится ни с каким счетом в банке. Наше главное богатство – это знания, умения и отношение к людям. Чем больше мы в это вкладываем, тем больше получаем, а значит – становимся счастливее и богаче.

